
 

________________ CIRCOSCRIZIONE N. 6 - ARGENTARIO ________________

VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 18

del Consiglio circoscrizionale

Oggetto: SALUTE DEI CITTADINI E QUALITA' DELL'ARIA. DOCUMENTO AI SENSI DELL'ART. 
27 DEL REGOLAMENTO DEL DECENTRAMENTO.

Il giorno  30.03.2023 ad ore 20.30 nella sala delle adunanze in seguito a convocazione disposta 
con regolari  avvisi  recapitati  a termini  di  legge alle Consigliere e ai  Consiglieri,  si  è riunito, in 
seduta  pubblica, il  Consiglio  circoscrizionale  sotto  la  presidenza del  signor Vilardi  Andrea 
presidente del Consiglio circoscrizionale.

Presenti:presidente Vilardi Andrea
consigliereBazzanella Paolo

e consiglieriChini Francesca
Cucchiaro Fabrizio
Dalla Fior Tiziana
Dalponte Marco
Eccher Cornelio
Franch Maria Giovanna
Gianni Maurizio
Holneider Paolo
Ioris Monica
Migliaresi Marta

Assenti: consiglierePompermaier Paolo
e consiglieriVullo Valeria

Zanasi Alessandro

e pertanto complessivamente presenti n. 12, assenti n. 3, componenti del Consiglio.

Assume la presidenza il signor Vilardi Andrea.
Partecipa la Segretaria circoscrizionale Casagranda Loretta.

Accertata la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto suindicato.
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Il Consiglio circoscrizionale

premesso che con nota di data 21/03/2023 prot. nr. 88099 il consigliere Zanasi Alessandro 
ha  presentato  un  documento,  ai  sensi  dell'art.  27  comma  2  lett.  b)  del  Regolamento  del 
Decentramento, avente oggetto “Salute dei cittadini e qualità dell'aria";

sentito l'intervento della consigliera Franch Maria Giovanna che relaziona in merito dando 
lettura del documento presentato;

sentiti  gli  interventi  delle  consigliere  e  dei  consiglieri  che  condividono  il  documento 
presentato;

ritenuta  la  proposta  meritevole  di  accoglimento,  e  ritenuto  pertanto  di  fare  proprio  il 
documento, il Presidente della Circoscrizione lo pone in votazione, così come presentato;

rilevato che, ai sensi dell'art. 53 comma 1 lettera c) del Regolamento del decentramento, 
sulla  presente  proposta  di  deliberazione  la  Segretaria  circoscrizionale  ha  espresso  parere 
favorevole in ordine alla regolarità tecnico-amministrativa, unito alla presente deliberazione; 

visti:
‒ il  Codice degli  Enti  locali  della Regione autonoma Trentino – Alto Adige approvato con 

Legge regionale 3 maggio 2018 n. 2 e successive modifiche;
‒ lo  Statuto comunale approvato e da ultimo modificato rispettivamente con deliberazioni 

consiliari 09.03.1994 n. 25 e 09.03.2022 n. 30;
‒ la deliberazione del Consiglio comunale  22.12.2022 n.  168, immediatamente eseguibile, 

con  la  quale  è  stato  approvato  il  Documento  Unico  di  Programmazione  2023-2025  e 
successive variazioni;

‒ il  Regolamento sui controlli  interni  approvato con deliberazione consiliare 23.11.2016 n. 
136;

‒ il Regolamento del decentramento approvato con deliberazione consiliare 11.03.2015 n. 41 
e da ultimo modificato con deliberazione consiliare 31.01.2023 n. 14;

constatato e proclamato da parte del Presidente, con l'assistenza degli scrutatori, l'esito 
della votazione allegato;

sulla base di tali risultati il Consiglio circoscrizionale 

delibera

1.  di  approvare,  ai  sensi  dell'art.  27 comma 2 lett.  b)  del  Regolamento del  Decentramento, il 
documento avente oggetto “Salute dei cittadini e qualità dell'aria", di seguito riportato: 

Premesso che:

- il Sindaco è il responsabile della condizione di salute della popolazione del suo territorio e 
che il consiglio comunale condivide questa responsabilità;

- secondo l'Organizzazione Mondiale della Sanità (OMS) la qualità dell'aria che respiriamo è 
uno dei principali determinanti della salute dei cittadini;

- secondo l'Agenzia Provinciale per la Protezione dell'Ambiente della Provincia Autonoma di 
Trento il traffico veicolare e le combustioni non industriali costituiscono le principali cause 
dell’inquinamento atmosferico nelle aree urbane in Trentino;

- i  dati  della qualità dell'aria monitorata in Trentino nel 2022 non rispettano i limiti,  fissati 
dall’OMS sulla  base di  nuove evidenze scientifiche e che dal  2030 dovremo rispettare 
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anche in Trentino secondo quanto previsto da nuova Direttiva europea sulla qualità dell'aria 
pubblicata nell'autunno 2022;

- secondo l'Agenzia Provinciale per la Protezione dell'Ambiente della Provincia Autonoma di 
Trento l’inquinamento atmosferico nelle aree urbane, oltre a produrre effetti negativi sulla 
salute delle persone, può comportare l’accelerazione del deterioramento di edifici (inclusi i 
monumenti) e danni a vegetazione ed ecosistemi.

Tutto ciò premesso,

considerati  i  nuovi  limiti  dell'inquinamento  atmosferico  fissati  dall'Unione  Europea  e  che 
diventeranno vincolanti dal 1 Gennaio 2030, 

il Consiglio Circoscrizionale chiede alla Giunta comunale:

- di conoscere l'andamento negli ultimi 10 anni delle concentrazioni degli inquinanti (ozono, 
PM10,  PM2,5,  biossido  di  azoto,  biossido  di  zolfo,  monossido  di  carbonio)  monitorati 
nell'aria del Comune di Trento ed eventualmente nella nostra Circoscrizione;

- di conoscere se i risultati del monitoraggio della qualità dell'aria effettuato nel Comune di 
Trento,  ed  eventualmente  nella  nostra  Circoscrizione,  negli  ultimi  10  anni  avrebbero 
rispettato i nuovi limiti dell'Unione Europea a cui dovremo adeguarci dal 1 gennaio 2030;

- di conoscere il piano delle azioni, con il relativo cronoprogramma, che l'amministrazione 
comunale  intende  mettere  in  atto  per  raggiungere,  entro  7  anni,  i  parametri  fissati 
dall'Unione Europea.  In particolare si  chiede quali  siano le  azioni di  miglioramento che 
s'intendono intraprendere, nel breve periodo, sulla nostra Circoscrizione riferite al Biciplan 
(purtroppo  non esente  da criticità  per  quel  che riguarda  le  ciclabili  previste  nel  nostro 
territorio), al miglioramento del Trasporto Pubblico, al passaggio dalle Ztl (zone a traffico 
limitato)  alle  ZEZ  (Zone  a  zero  emissioni),  alla  riqualificazione  energetica  dell’edilizia 
pubblica e privata, alla Sharing mobility, alla mobilità elettrica condivisa (micro, bici, auto, 
van e cargo bike), agli autobus elettrici e alle altre misure per far diventare Trento “città dei  
15 minuti” e “città 30” all’ora.

- di conoscere ed eventualmente condividere i  dati  epidemiologici  degli  ultimi 10 anni su 
malattie connesse all’inquinamento atmosferico a Trento o il dato aggregato più vicino.”

Data lettura del presente verbale, viene approvato e sottoscritto.

LA SEGRETARIA CIRCOSCRIZIONALE IL PRESIDENTE
f.to Casagranda f.to Vilardi

Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione palese resa per alzata di mano;
- parere in ordine alla regolarità tecnico-amministrativa;
- certificazione iter.

Pagina 3 di 5



 

________________ CIRCOSCRIZIONE N. 6 - ARGENTARIO ________________

ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: SALUTE  DEI  CITTADINI  E  QUALITA'  DELL'ARIA.  DOCUMENTO  AI  SENSI 
DELL'ART. 27 DEL REGOLAMENTO DEL DECENTRAMENTO.

Votazione palese resa per alzata di mano

Consigliere e Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 12
Favorevoli: n. 12 
Contrari: n. 0 
Astenuti: n. 0 
Non votanti: n. 0 

Trento, addì 30.03.2023 la Segretaria circoscrizionale
Segretaria Loretta Casagranda

(firmato elettronicamente)
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________________ CIRCOSCRIZIONE N. 6 - ARGENTARIO ________________

PARERE IN ORDINE ALLA REGOLARITÀ TECNICO-AMMINISTRATIVA

Oggetto: SALUTE  DEI  CITTADINI  E  QUALITA'  DELL'ARIA.  DOCUMENTO  AI  SENSI 
DELL'ART. 27 DEL REGOLAMENTO DEL DECENTRAMENTO.

Vista la suddetta proposta di deliberazione, si esprime, ai sensi dell'art. 53, comma 1, lett. c), del  
Regolamento  del  Decentramento,  parere  favorevole in  ordine  alla  regolarità  tecnico-
amministrativa, senza osservazioni.

Trento, 30.03.2023 la Segretaria circoscrizionale
Loretta Casagranda
(firmato elettronicamente)
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